期

元

盐碱滩上长出鱼米仓

河北日报记者 郝东伟 王育民

7月22日,在唐山市曹妃甸区第四农 场聚享水稻种植专业合作社,正值孕穗期

"田里种的是绿色稻米,水里养的是蟹 和虾,放眼望去是稻田画……"行走在稻田 小路上,聚享水稻种植专业合作社负责人 韩建明不时躬下腰,观察水稻和稻田里虾 蟹的长势。

田成方、路相通、渠相连,耐盐碱水稻 如巨大的绿毯铺展田间。很难想象,眼前 这片沃土良田,曾经是撂荒的盐碱滩。

位于渤海之滨的曹妃甸区,受海咸水 冲击浸泡影响,滨海地区土壤盐渍化严重,

"盐碱地风沙狂,只长野草不打粮。这 里过去全是大片白花花的盐碱地。"韩建明 记得,他年轻时候种水稻,一年忙活下来一 亩地也就收四五百斤。为了治理盐碱地, 大家伙儿一起排涝治碱,挖沟渠修台田、引 水灌溉,地力慢慢提升。

盐碱地上种水稻不是一件容易事。针 对春旱积盐、地下水位浅、脱盐困难等问题, 曹妃甸区在盐碱耕地内修建闸、涵等水利工 程,保证排灌水通畅,提升排盐抑盐能力。

更方便了。"韩建明对修建的水渠赞不绝 口,地表水水温高,有大量微生物,用这个 水比用井水浇灌的稻田每亩增产10%左 右,产出的稻米口感也好不少。

要想打好粮食,"医治"土壤是关键。 合作社通过实施秸秆还田、使用土壤改良 剂等方法,增加盐碱地土壤有机质含量,改 善土壤结构,提高土壤通透性,持续巩固盐 碱地改良效果。

在稻田四周,一圈"塑料围墙"非常醒 目。"这片都是蟹稻田,围墙光滑,能防止螃 蟹逃跑。"韩建明告诉记者,从插完秧开始, 蟹苗、虾苗等就撒到稻田里,草籽、微生物 都是螃蟹、虾、鱼的天然饵料。稻蟹共养,

"农药是螃蟹、小龙虾的'致命杀手', 当人们看到稻田里有蟹又有虾,就知道这 里的水稻没污染。"韩建明说。

不施加农药,水稻如何防范病虫害? 合作社有自己的"秘密武器"——水稻生态 绿色生物菌

"通过与国内外农业专家合作,我们用 上了这种生物制剂,除了能增强水稻抗旱、 抗病能力,提高产量,还能活化土壤,提高

"水渠修好了,河水畅通了,水稻浇水 土壤肥力。"韩建明介绍,凭借着绿色、健康 的特点,2020年8月,合作社稻米品牌"大 喜康田"获得欧盟有机产品和全球良好农 业规范认证,贴上了国际标签。

曹妃甸新闻

综合种养让盐碱滩变成鱼米仓,尝到 甜头的不止韩建明一人。在位于唐山市曹 妃甸区第五农场的润泽农业科技有限公 司,一片池塘紧挨着稻田。

"这是我们探索的'异位稻渔综合种 养'模式,稻田洗盐排碱水用来养鱼,实现 稻渔丰收、种养双赢。"站在稻田边,润泽农 业科技有限公司负责人杨云钊说,每年1 月开始淡水泡田,4月中下旬将稻田中的 洗盐排碱水,用水泵抽到旁边的养鱼池内, 解决了水产养殖与稻田种植的用水矛盾。

"用'二淋水'养鱼,每亩用水成本能节 约300多元,鱼还不爱生病。"杨云钊说。

曹妃甸区是我省的重要水稻产区。让 盐碱地变成高产田,需要土壤改良和耐盐 碱品种培育双向发力。

走进位于曹妃甸区唐海镇的省农林科 学院滨海农业研究所农业综合试验站,水 稻耐盐鉴定池里,1500多份水稻种质正在 进行耐盐精准鉴定

记录试验数据,观察水稻长势……连 日来,省农林科学院滨海农业研究所水稻 研究室主任杜琪在这里忙个不停。

"这些水稻品种在插秧后用0.5%的盐 水进行浇灌,通过长势观察、产量评估,最 后筛选出适宜滨海盐碱地种植的耐盐品 种,向全省乃至全国推广。"杜琪说,选育耐 盐碱作物品种、发展盐碱地种业是破解盐 碱地综合开发利用难题的关键。

"以种适地"与"以地适种"相结合,才 能更好地挖掘盐碱地开发利用潜力。多年 来,省农林科学院滨海农业研究所先是培 育"垦育16""垦育60"等耐盐碱高产品种, 接着又选育出"滨稻8号""垦糯10号""香 梗5号"等一批耐盐高产优质水稻新品种。

好的品种只有走出试验田,才能实现 其价值。杜琪说,他们深入田间地头,针对 水稻生产中出现的盐碱、病害等问题,为农 户提供技术指导和培训,让农户真正接受 新品种,掌握新技术。

昔日荒碱滩,今朝粮鱼仓。如今,曹妃 甸区 40.9万亩盐碱地全部开发为耕地,"盐 碱地+特色水产养殖""盐碱地+特色经济 作物种植"等多种"盐碱地+"特色农业,已 形成完整的产业链条,构建起多类型盐碱 地高效利用模式,带动农业增效、农民增 收、乡村振兴。

原载8月11日《河北日报》头版

本报讯(曹教体)自2025年秋季学期起,曹妃甸 与开平、古冶和高新区将携手共用"阳光食堂"智能 综合服务平台,全力打造筑牢校园食品安全的坚固 防线。目前,曹妃甸已顺利完成配送商招标、供应商 招标以及电子秤采购等关键流程,为"阳光食堂"的 全面运行奠定了坚实基础

监管体系变智慧,管理更完善。依托"一秤三平 台"的创新架构,即智慧溯源核磅秤、阳光食堂智能综 合服务平台、"互联网 + 明厨亮灶"视频监管平台以及 食堂财务监管平台,实现从招标竞价、溯源核磅、智能 验收、财务结算到大数据分析的全链条智能化监管。 极大地降低廉政风险,为食品安全保驾护航。

采购价格要公开,透明才放心。将食材招标采购 从传统的人工操作转变为在线平台开标竞价,家长和 老师代表能够全程参与监督,确保采购过程公开透 明。平台将食堂食材细分为蔬菜、肉类、水果、米面油 等八大类,引入112家人围供应商。通过实时竞价系 统,每月进行一次性招标,并采用最低价中标模式,能 有效压实食材价格。同时,制定并实施《"阳光食堂"供 应商考核办法(试行)》《"阳光食堂"供应商管理办法(试 行)》以及《曹妃甸区学校食堂食材验收标准》等一系列 机制,对供应商进行动态管理和综合评分,确保食材价

验收管理讲客观,真实有保障。食材称重溯源 环节从人工操作升级为通过阳光平台和智能溯源核 磅秤自动获取溯源数据并完成称重,确保验收结果 客观真实。食材拍照验收也实现了智能化,通过智 能秤一键拍照即可主动上传图片信息,进一步保障 食材质量

核算管理高效率,精准更靠谱。伙食收支盈亏 食材品类、成本占比等数据分析从人工计算转变为平 台大数据统计核算,使财务统计更加全面、真实。这 不仅有助于菜谱编制、营养搭配、食材采购以及成本 收支等方面的全方位统筹管理,还显著提升了工作效

曹妃甸教育体育局相关负责人表示,与开平、古 冶、高新区共用"阳光食堂"平台,是提升曹妃甸校园 食品安全管理水平的重要举措。未来,将持续优化平 台功能,加强监管力度,确保广大师生吃得安全、吃得 健康、吃得满意,努力办好人民群众满意的教育。

曹妃甸区跨介质科学与系统研究院 自由射流风洞首次点火成功

本报讯 (曹轩) 8月13日, 质实验设施在设计之初就锚定国 曹妃甸区跨介质科学与系统研究 际前沿,通过与国内航天优势单 院核心实验台实现重大突破—— 首次完成自由射流风洞长时间点 火验证实验,风洞各系统运行稳 定,各项技术指标均优于设计要 求,标志着该风洞已正式具备高 超声速(Ma6)状态点的关键实验

作为国内首座面向商业用途 的高超声速飞行器开放实验平 台,该风洞各项技术指标均稳居 国内领先水平,可用于开展高超 声速等多种类型发动机、飞行器 性能及结构热防护的研究、考核 与评估, 为空天飞行器系统提供 气动力、热模拟环境。水气跨介 基地。

秒级精准调控,为模拟真实飞行 环境下发动机的长时工作状态损 供了核心支撑。目前,已有多家 航空航天企业与研究院达成合作 意向, 计划依托该平台开展下 代飞行器的关键技术攻关,加速 科研成果向工程应用转化。 据了解,研究院将建成集力 学、机械、材料等多学科交叉的

位深度合作,实现了对气流速

度、压力、温度等关键参数的毫

跨介质系统研究平台, 吸纳国际 国内顶尖人才,成为夯实航天 航空、航海交叉人才培养的重要

曹妃甸赴赤峰推介文旅资源

场以"赤峰古韵 曹妃之美 心之 竞秀, 月岛的星河、菩提岛的禅 所向"为主题的文旅邀约在内蒙 意、金沙岛的碧海金沙,各具神 古赤峰市精彩绽放。曹妃甸区文 韵; 寻星岛航天科技体验馆点燃 旅资源暨唐山市滨海休闲旅游宣 "仰望星空"的科学梦想;十里荷 传活动, 让赤峰市民沉浸式领略 香景区勾勒出北方罕见的"江南 了曹妃甸的滨海风情与人文魅 水乡"画卷;新塘庄展示滨海鱼 力,精准对接冀蒙两地文旅融合 米之乡的独特魅力;曹妃甸文艺

游局、曹妃甸区文化广电和旅游 文创作品展与特色旅游美食展 局、赤峰市红山区文旅体育局及 则从视觉与味觉维度,立体呈现 唐山国际旅游岛招商(文旅)局 联合主办,汇聚了赤峰市50余 业大港的雄浑到滨海新城的灵 家文旅企业代表共赴这场"山海 动,从渔盐文化的厚重到航天科 之约"。

疯,一站到赤峰》拉开帷幕,悠 游客发出"一场旅行读懂曹妃 扬的蒙古族长调与燕赵大地的热 甸"的诚挚邀请。 情相交融, 为这场跨区域文旅对 黄金海岸线,书写着北方滨海的 硕表示。

工作者带来的唢呐经典《百鸟朝 本次活动由赤峰市文化和旅 凤》,以激昂旋律尽显燕赵豪情; 了滨海文化的独特韵味……从工 技的前沿,这场集视听、味觉 一曲活力四射的《周末上哪 互动于一体的推介盛宴,向赤峰

近年来,曹妃甸区不断加大 话奠定了温暖基调。推介现场, 文旅推介力度, 先后在北京、天 曹妃甸区文化广电和旅游局和文 津、张家口、承德等地举办文旅 旅企业以沉浸式展演与深度推 资源宣传推介活动,吸引更多的 介,全方位解码"世界大港,滨 游客到曹妃甸旅游。"此次活动是 海新城"的独特魅力: 多玛乐园 曹妃甸与赤峰深化文旅协作的关 以"渔文化"为纽带,将传统渔 键一步,更是推动两地资源互 趣与科技互动完美融合,打造全 补、市场共享的重要实践。"曹妃 龄段欢乐体验;揽月湾12.8公里 甸区文化广电和旅游局副局长孙



曹妃甸区举办第二场村规民约故事讲述活动

曹妃甸区举办第二场"双争有我·咱村的 那些事儿"村规民约故事讲述活动。本次 活动由区委宣传部、曹妃甸区精神文明建 设办公室主办,区新时代文明实践中心、 区文化馆、区文联共同承办,彰显了基层 群众在践行村规民约、共促乡风文明中的

活动现场,来自全区7个场镇的讲述 人以朴实的语言和鲜活的事例,展示了在 村规民约推动下,各村队在乡村基层治理 创新与文明新风培育实践中的生动故事, 其中有七农场滨海一村好女儿二十年如 一日照顾生病母亲的孝亲佳话、四农场和 顺村用"民约宝典"助力乡村振兴的致富 -农场隆合村"邻里守望"全村相助 个行政村从村规民约几经修订到乡村治 累累的一路历程,也有十农场孙家 坨村里为群众红白事精打细算的"老抠" 十一农场孙家灶村从烽火岁月中传 承下来"红色"村规基因故事,更有柳赞镇 蚕沙口村用"村规民约破旧俗"为群众打 告免费便民"文化礼堂"的典型案例。柳 赞镇讲述人孙宏泰说:"今天听了其他场 镇的故事,学到不少好招儿。回去后,我 得把这些经验带给乡亲们,让找们村的村 规民约再丰富点儿,一起把家乡建设得更 文明、更红火!"

镇提供了交流学习的平台,加深了干部群 发了群众参与乡村文明创建的积极性和 动,以村规民约为抓手,不断推动精神文 正、崇德向善、真诚向美的社会风尚。



图为活动现场。 赵柏林 摄

本次故事讲述活动不仅为全区各场 众对村规民约的理解和认识,更进一步激 主动性。曹妃甸区将持续深化"双争"活 明建设与基层治理深度融合,形成风清气

曹妃甸区开展富硒功能农业技术培训

业技术培训会议。

本报讯(葛宸希)8月11日上午,曹妃 环境学院的赵桂慎教授、郭岩彬教授及动 答疑解惑,为推进该区富硒农业做精做优, 术协会承办的"科创中国"富硒功能农业技 甸区在唐海镇举办了以科技创新推进富硒 物科学技术学院的袁建敏教授,分别讲解 具有现实指导作用。 农业降本、提质、增效为主题的富硒功能农了富硒功能农业与人体健康、富硒种植技

据悉,此次培训由区科学技术协会和 术、富硒养殖技术等内容。3位教授用通俗 区农业农村局共同举办,是由中国富硒农 相关负责同志参加会议,相关场镇共100余 培训会上由来自中国农业大学资源与 易懂的语言,讲解了富硒农业的专业知识, 业产业技术创新平台主办、唐山市科学技 人参训。

术系列培训会议之一。

唐山市科协、区科协及区农业农村局

曹妃甸区市场监督管理局协同区商标品牌指导站

护航揽月湾景区文体旅融合发展

三项冠军杯系列赛暨"一带一路"国际铁人 避免遭遇商标纠纷。共帮助企业成功申请 营主体正确利用商标投资、商标许可、商标 标品牌、知识产权法律法规和品牌建设典 三项公开系列赛在曹妃甸新城揽月湾景区 "渤海揽月湾""揽月湾""曹妃游礼""曹妃 质押等手段,开展商标品牌资本化运作,加 型案例宣讲。指导经营主体学习商标相关 圆满结束,标志着曹妃甸揽月湾在体育赛 有礼""揽月望海楼""曹小妃""揽月湾曹小 强商标品牌资产管理。 事举办、文旅融合发展等方面又迈出了坚鲜""曹妃甸城市馆""曹妃渔歌"等商标130 实的一步,取得了新的进展与突破。

局就从基本条件、业务能力、诚信规范等方 特的魅力和深厚的文化底蕴,成功吸引了 面综合考量,以河北百韧科技有限公司为 众多游客的目光。 依托单位成立了曹妃甸区商标品牌指导 建设以来,在京津冀旅游圈已初具规模和 影响力。近年来,曹妃甸区市场监督管理 局协同区商标品牌指导站等单位,超前谋 性咨询服务,助力区域经济高质量发展。

本报讯(肖月)近日,2025年全国铁人 申请咨询和业务指导,减少商标注册漏洞, 权申报、转让等咨询服务160余次。帮扶经 动上门宣讲、定期培训等形式,组织开展商 余件。2024年,曹妃甸揽月湾旅游景区亮 体关于商标维权方面的咨询,指导其正确 游礼"为主题,"曹妃""妈祖""河豚""海鲜" 早在2021年,曹妃甸区市场监督管理 相第十九届北京国际旅游博览会,以其独 收集证据材料,及时弥补商标管理漏洞,通

站,旨在推进商标品牌建设,打造区域知名 体结合自身经营活动编制品牌战略,制定 象予以提醒改正,对出口商品予以商标国 效显著。 商标品牌。揽月湾景区素有"京津冀滨海 中长期商标品牌发展目标,提升品牌运作 微度假目的地"之美誉,自2022年年中开发 能力。充分利用"世界知识产权日""中国 品牌日"等重要节点及本地区商标品牌特 用许可行为提醒办理备案手续,累计提醒 色活动,组织开展商标品牌宣传推广,提升 30余家企业。同时,帮助企业衔接司法机 册、保护、运用、管理、推广等全链条、公益 让制度、商标质押制度等商标管理制度,引 形成品牌保护的整体合力。 导经营主体规范、持续使用注册商标。截

过行政途径有效维护自身合法权益。建立 服务区域商标数据库,对即将到期的注册 当好品牌战略的服务员。帮助经营主 商标进行续展预警,对商标使用不规范现 及"唐山周末曹妃假日"文旅品牌建设,成 际注册提示,对商标信息变更和商标转让 提醒办理变更或转让申请手续,对商标使

当好商标注册的辅导员。指导设计商 至目前,累计600余家企业参与专业化的知 业特色和经营主体经营特点,因地制宜举 滑邀请赛等活动。景区旅游绿色经济持续

知识,提升品牌营销策划、传播宣传、危机 当好维权保护的护航员。接受经营主 公关等能力,提升公众商标意识。以"曹妃 "皮影""大船"等唐山及曹妃甸特色元素, 设计生产"曹小妃""百年大港"等系列IP产 品,大力推广"这么近那么美周末到河北" 截至目前,曹妃甸区揽月湾景区已举

办首届曹妃甸新城音乐嘉年华,"海上揽明 月、新城共此时"揽月湾中秋游园会,"2023 全国电动冲浪板联赛","福满人间,惠及万 品牌知名度和影响力。指导经营主体建立 制,强化商标品牌保护信息沟通,推进品牌 家"惠民活动,"海滨心潮、相约曹妃甸揽月 划,主动作为,为景区经营主体提供商标注 健全商标印制制度、商标许可制度、商标转 纠纷多元化解,提升解决纠纷的整体效能, 湾"品特色海鲜、冀东沿海菜,观冬日海边 美景让滨海旅游淡季不淡季活动,揽月湾 当好培训教育的宣导员。结合区域产 首届风筝艺术节,揽月湾杯京津冀少儿轮 标图样、开展商标检索,及时给予商标注册 识产权服务公益讲座,为企业提供知识产 办商标品牌专题培训和沙龙活动,采取主 引流聚势,现已被京津冀等多地游客熟知。